



真正打动我们的，不只是他的英雄之举，更是他面对病魔时仍然保持的微笑

四次跳水救人的白血病英雄，从不拿自己当病人  
学开车，考导游证，被救的溺水少年就爱和他玩

# 他的感动标签：坚强的90后

今年国庆期间，一个叫倪明森的南京六合小伙子，走入了人们的视线。为了救起落水的3个男孩，他4次跳入水中……

后来通过新闻报道，大家才知道，这个舍己救人的小伙子，身患白血病已经3年。

印象中，白血病患者都很虚弱，然而，在石佛寺驾校考试点见到倪明森时，现代快报记者还是吃了一惊。

“这大路考我都考了三次了。”像所有90后一样，倪明森戴着没有镜片的黑色框架“装酷”，和一旁的“驾校”开心地交谈着，完全看不出是一个病人。

现代快报记者 郝多



乐观开朗的倪明森正在参加大路考 现代快报记者 李雨泽 摄

## 江苏推选

感动热线  
025-96060

封12

2013.11.15 星期五

责编:崔洪曙 美编:时芸 组版:赵青云

## 让我们分享你的感动

今年，现代快报与中央电视台再度联手，启动“感动中国·2013年度人物评选”的江苏地区推选活动，并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位，都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人，公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人，获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中，参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

## 互动方式

### ■热线

拨打热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

### ■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，电子邮箱地址为：gandongjiangsu2013@126.com，并留下您的联系方式。

### ■网站

登录现代快报网  
(www.xdkb.net)

### ■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

### ■微信

先在“查找公共号”中，搜索“现代快报”，关注我们；之后，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，同时留下您的联系方式。

## 四次下水救人，他依然自责—— “为什么就没多问一句？”

今年10月3日，倪明森吃过午饭，像往常一样去水库钓鱼。刚坐下没多久，就听到孩子的呼喊声。

“当时场面很吓人，水面上，一个孩子头正在往下沉，另外还有一个还在挣扎。”倪明森连墨镜都忘记摘，一个猛子扎下去，先后两次下水，分别将两个孩子推到岸边。

悬着的心刚放下，倪明森听到一个声音，“还有一个孩子……”

于是，倪明森第三次下水，水性不好的他没摸着人。看岸上聚集了不少人，回到岸边的倪明森求援，最终，在第四次下水后，倪明森和另外一名男子将最后一个孩子弄上岸。孩子被送去医院后，最终

还是不幸身亡，他彻夜未眠，“我眼睁睁看着他死掉，真的忘不掉。”

每每说起救人的事情，倪明森感到的都不是高兴，而是深深的自责，“按道理我应该在救起两个孩子后问一句‘水里还有没有人了？’可我为什么没问？不然就能节省一点时间……”

## 阴霾过后，坚强生活—— “我能为父母做的，只有停药”

中专上了一年，倪明森就退学了，2010年一整年，倪明森学做DJ，天天夜场的生活让他开始发现自己身体有些不适。

在医院，听到“换骨髓”三个字的时候，倪明森一下子哭了，“那个感觉，太恐怖了。”

之后的一年，倪明森脾气暴躁，整天躺在床上，饭也要家人送

到卧室来，“我觉得人生毁了。”

2011年春节，靠卖鱼为生的父亲出了车祸，8根肋骨骨折。后来倪明森才知道，父亲是为他骨髓配对的事操心，注意力不集中才出的事。

这件事，是倪明森的一个转折点。此后，他逐渐走出自己那个阴霾的世界，开始坚强面对生活。

2011年冬天，倪明森看到这样一个画面，零下的温度，父亲蹲在地面上，去鱼鳃、刮鱼鳞……这一幕刺痛了倪明森，他决定停药。

“我不知道能为他们做些什么，除了停药。”倪明森患病后一直在吃特效药，一年花费7万元左右。原本一天一次，慢慢的，他开始两天一次、三天一次，最终停药。

## 学开车考导游证—— “想开着车带父母出去走走”

“呵呵，冬天是挺冻手的，不过都习惯了。”在六合区程桥街道的一个路口，现代快报记者见到了倪明森的父母，一对靠卖鱼为生的夫妻。

三个红色的大盆，里面分别装着鲶鱼、鲫鱼和黑鱼，地上堆满了带着血的鱼鳞、鱼鳃，还有一桶杀鱼留下的血水。

听说是为了儿子的事来采访，朴实的夫妻俩憨笑着，带记者参观了倪明森的房间。

在这个自家盖起的小三层

里，倪明森住在三楼，房间里整齐地摆放着洗面奶、电脑、篮球鞋……床头摆放着一本书，《生命里的一缕阳光》。

半年前，倪明森报了驾校，开始学车，另外，他还打算拾起自己中专学过的旅游管理专业，考个导游证，“我爸一辈子几乎都没有出过这个小镇，去杭州参加《中国梦想秀》时，他哪都没逛，就去了菜场，说看看城里的鱼都是怎么杀的。”

在梦想秀的舞台上，倪爸爸

才知道儿子的梦想和他有关，平时和儿子交流不太多的倪爸爸笑得特开心。

很多人都会惊讶倪明森为何如此乐观？他的理由也有些出乎意料，“我现在处于慢性期，只需要药物控制就可以，不疼不痒，和正常人一样，为什么不开心点生活呢？”倪明森说，他清楚自己的生命时间，所以更希望在有限的生命里去做自己想做的事。

而他最大的梦想，就是开着车，带上父母出去走走。

## 将慰问金送给溺水身亡少年的奶奶—— 他做的好事，爸妈只能从媒体上得知

看到记者来采访，老倪家的邻居都围了上来，“明森这个小伙子有点叛逆，但心地善良。”邻居杨女士说。

说起倪明森，被救少年彩加健的奶奶也是乐呵呵的，“现在小孙子就喜欢找他玩，跟他去哪都可以。”

事发后，两个被救的家庭给倪明森送来3000元慰问金，倪明森

将其中的1000元转送给了最终不幸身亡的少年——詹子雄的奶奶。

记者采访时，詹子雄的奶奶也来到明森家，“最近他病情怎么样？”奶奶很关心倪明森的身体。倪妈妈说，詹奶奶现在时不时就来看明森，而明森也是一回家就去看詹奶奶，“奶奶都把他当孙子咯。”倪妈妈笑说。

救人前，镇上的人并不认识

倪明森，救人后，很多人知道了“就是卖鱼那家的小子。”后来，他们知道倪明森为了省钱停药治疗，知道他将慰问金转送给詹子雄奶奶，也知道他曾经为了帮助欺负女孩子的流氓，被人打得鼻青脸肿……

然而这些，倪明森的爸妈也和他们一样，从媒体上得知。“他从来不说，所有事都放在心里面。”



扫描二维码看相关视频  
现代快报记者  
张楚洁 拍摄/制作

## 采访中的感动

### 他心里想的永远是别人

联系倪明森时，他正在石佛寺驾校等待大路考，“下雨了，你们开慢点。”

见到记者后，倪明森一再表达，不希望记者去采访救起的那些孩子，“反复提，怕他们产生心理阴影。”

其实倪明森本身也不愿意接受采访，说太多了，他也累，但他依然会非常配合每一家媒体，“看到我上报了，爸爸会特别骄傲，他床头有一沓采访我的报纸，他每天都看，他开心我就开心。”

当然，还有一个不能说出口的原因，倪明森担心自己可能不能陪父母很久，他希望能留下纸质和影像的资料，“也算留给父母一个纪念吧。”

乐观开朗的倪明森，永远都在为别人着想。

白血病患者四次下水救人，这会加重病情吗？倪明森很“笃定”地告诉记者，除了后来有一点点发烫，完全没问题，“你要是那么长时间在凉水里呆着，你也会发烫的。”看记者有些不相信，他还补充道，“医生说，你居然能下水救人，证明身体还不错。”

然而，当记者在明森家向他的妈妈求证时，得到的却是不一样的答案，“停药，又挨了冻，医生说，就像一个表面光滑的苹果，但是里面坏了。”

原来，身体本身就虚弱的倪明森下水救人后，感冒睡了好几天，“他不会讲的。”倪妈妈笑了，儿子的答案显然在她的意料之中。